

迎難而上積極有為 良政善治新氣象

中九龍繞道昨日正式通車，油麻地至啟德的交通時間由昔日的30分鐘減至5分鐘。這不僅是交通運輸方面的提速，也是特區政府管治能力提升的標誌。事實上，中九龍繞道通車是香港一系列基建項目加速推動的縮影，體現了特區政府「基建先行」的發展思路和積極有為的施政作風，對持續改善市民生活品質、促進香港經濟發展乃至大灣區建設具有重要作用，也將進一步提升香港整體競爭力。

中九龍繞道（油麻地段）全長4.7公里，採用雙程三線分隔車道設計，通車後即有8條巴士路線，有效分流現有東西線幹道的車流，減輕黃大仙、何文田、九龍城等周邊地區的交通壓力，提升整個道路網的運作效率，便利乘客通勤。繞道另一部分的九龍灣段於明年建成後，將與將軍澳——藍隧道共同構成六號幹線，屆時將軍澳至油麻地的行車時間將由65分鐘大幅縮短至12分鐘。

建成這條繞道殊不容易。首先是要穿過人煙稠密的鬧市地底，經過港鐵七號線路，技術難度大；其次是新冠疫情肆虐帶來新挑戰。運輸局局長陳美寶讚賞工程團隊迎難而上、不屈不撓，加上在設計和建設中發揮「匠心精神」，這

都是「香港精神」的體現。陳美寶特別提到宏福苑火災令人心痛，但社會要復常，經濟發展不能停下來，尤其是要做好基建先行、製造運力，才能帶動社會命脈順暢流轉。

其實就在中九龍繞道通車前一天，陳美寶公布另一個好消息，南港島線西段項目獲得重大進展。上月底行政長官會同行政會議拍板決定，邀請港鐵規劃和設計南港島線西段項目，最新走線增加華貴站，全線增至8個站。項目將採用智慧綠色集體運輸系統，預期2027年動工，2034年或之前通車，期以配合區內發展，包括華富邨重建。

南港島線東段啟用多年，但西段建設卻是一波三折。這一項目於10多年前首次提出後就被束之高閣，原因據說是地形複雜、建設難度高，特別是南區人口不足、建鐵路不符合成本效益，等等。《大公報》多年來為南區居民鼓與呼，要求加快推進項目，可惜好事多磨。現屆特區政府上任後，有關項目被重新提上日程，不斷取得進展，這充分體現了現屆特區政府時不我與、只爭朝夕的緊迫感，更是基建思路的根本性轉變。道路通、財富通，發展好南區交通，自然會提升經濟效益並擴大人口規

模，而不是相反。

現屆特區政府上任三年多來，以改革推動破局發展。這不僅體現在交通基建上，體現在大力推動北都建設、發展創新科技上，也體現在危機管理上。以宏福苑火災後的救災善後為例，特區政府推出兩個大動作，一是成立獨立委員會並廣泛賦權，既能深入檢視屋宇維修方面的制度性漏洞並提出改革建議，亦能提升效率；二是「破天荒」引用條例解散宏福苑業主立案法團管理委員會，委任專業物管公司，在更好保護業主利益的同時減輕其經濟負擔。特區政府「特事特辦」，果斷介入宏福苑管理工作，體現了特區政府打破既得利益藩籬的勇氣和靈活應變，措施有力，受到社會各界高度肯定。

從拚經濟謀發展惠民生，到辦好立法會選舉、推進香港特色民主建設，再到加快融入和服務國家發展大局，特區政府有力統籌安全和發展兩大主題，成績有目共睹。以前做不到的，現在能做到；以前做得慢的，現在加快進度；以前想不到的，現在可推動。香港近年在各項國際排行榜上的排名節節上升，充分體現了「愛國者治港」原則下行政主導、積極有為的新氣象。

香港旅遊魅力依然

聖誕新年將至，香港節日氣氛正濃，處處是熙熙攘攘。「冬至」前夕的12月20日訪港旅客達到23萬人次，其中內地客佔八成，是自國慶節黃金周以來最高紀錄；非內地旅客為今年新高，亦是疫情以來第二高。旅發局估計聖誕檔期將有超過100萬人次的遊客訪港，按年上升一成。

聖誕新年向來是港人出遊旺季，訪港人流一樣會顯著增加，形成「雙向流動」。香港旅遊魅力依然，正是「一國兩制」旺盛生命力的彰顯。香港濃厚的聖誕節氣氛，對各地遊客有吸引力；另一方面，「冬至」是中國傳統節日，香港更有「冬至大過年」的說法，這是西方遊客體驗中國傳統文化最好的地方。

舉例說，元朗錦田鄉日前舉行十年一度、為期一周的「酬恩建醮」活動，在一片空地中搭成由3萬竹枝構建、佔地逾4萬平方米、高逾30米（約5層樓高）的戲棚，獲得《健力士世界紀錄》認證為全球最大臨時竹構祭壇，吸引各地遊客慕名而來。竹結構建

是香港非遺項目，雖然近年不斷被鋼架結構取代，但作為中國傳統工匠技藝、工匠精神的結晶，仍具十足觀賞價值。香港的很多「非遺」項目，如大坑舞火龍、長洲太平清醮、端午龍舟賽事等，都有足夠的吸引力。

今年聖誕節也非常熱鬧，主題公園、各區商場、各大景點都換上了聖誕裝飾和主題，精心營造冬日氣氛。中環海濱的「光影幻想世界」、中環核心地帶的「冬日小鎮」、故宮博物館的古埃及文明展、香港迪士尼史上最大型花車巡遊和夜間匯演等莫不是遊人如織。警方在尖東廣場設立大型「提子」燈飾，既是打卡熱點，又傳遞防騙訊息，一舉兩得。

在旅遊生態不斷改變的今天，香港需要更好發揮中西文化薈萃的特色，讓內地遊客到香港就能感受西方文化，讓外國遊客來香港就能體驗中國文化。在這方面，特區政府及有關方面積極進取，取得了不俗成績，未來需要繼續推動形式創新、內容創新，提升競爭力。

宏福苑居民渡過不一樣的節日

「今年的冬至飯，終生難忘」

他住戶一起吃冬至飯。保良局亦向大家派發福袋。陳女士提供相片



新聞故事

「今年的冬至飯，終生難忘！」大埔宏福苑火災令大批居民失去家園，昨日冬至，火災後的第一個節日，有宏福苑居民暫時放下愁緒，與家人坐下吃一頓冬至飯。有過渡性房屋的營辦團體亦安排了入住的宏福苑居民一起做節，並向居民派發福袋。「無奈，但只能繼續前行。能和家人一齊吃頓飯，已很感恩。」是不少宏福苑居民的心聲。

大公報記者 黃佩琳、王亞毛



往年，對居住在宏福苑宏志閣的好姐來說，冬至是個平常的節日，她在家裏煮飯、煲湯，叫上家人一起便算圓滿。但今年飛來橫禍，令她不能重返家園。平日相識的好友們，分散於不同的過渡性房屋，而她暫住在親戚家，平時在大埔參加的各項活動亦只能叫停。

過渡屋營辦團體安排暖心活動

日常生活被擾亂，令好姐很惆悵，但即便如此，她和丈夫仍希望趁冬至和家人一起吃頓飯。由於餐廳的預訂情況火爆，冬至正日已無位，一家人於是提早在上星期六吃冬至飯。她早上回大埔

買菜，下午女兒和女婿就接她一起吃飯。餐廳內座無虛席，他們傍晚六時開始用餐，只能吃一

飯志閣居
好過冬至
人民

個半小時。

一切都顯得匆忙、不盡如人意，但在這個特殊的節日，她仍覺感動：「我們吃了碌鵝、冰鎮生炒骨、豬頸肉炒芥菜，都挺好的。尤其女兒和女婿陪我們一起，是很溫暖的。」四個人在飯桌前合照，大家笑着，平淡、溫馨，恍如往日。

原居住在宏道閣的葉生葉太，目前住在大埔的過渡性房屋。冬至來臨，年近八旬的兩夫婦傍晚等子女收工後，一起外出去餐廳。「因為單位面積較小，不能再像以前一樣在家煮冬至飯，所以決定外出聚餐，不論如何，能與家人共度冬至已經十分安心。」葉太說。

同樣曾住在宏道閣的居民陳女士，現時與丈夫住在元朗的青年宿舍。她說，在宿舍營運機構的安排下，在冬至中午，與其他暫住青年宿舍的宏福苑居民一起聚餐，「現時有政府各項支援，沒想到冬至也能有冬至飯安排，很溫馨，希望未來能盡快回到熟悉的大埔區。」

「火災對大家造成的傷害真的很大。我們已經非常幸運，冬至可以和家裏人坐在一起吃頓飯，我已經非常感恩。」好姐說。縱有許多苦悶，生活仍要繼續。好姐表示，雖然很想

回到宏志閣居住，但目前未有進一步消息，唯有見步行步。

冬至團圓 街市熱鬧 酒樓滿座

【大公報訊】記者黃佩琳報道：正所謂「冬大過年」，在冬至和家人一起「做冬」吃團圓飯，是不少香港家庭的傳統。昨日冬至，不少市民一早就到街市買餸做節。有市民表示，近日大埔宏福苑火災造成逾百傷亡，不少人失去至親，令其更珍惜一家人團圓的時光。

冬至上午的牛頭角街市較以往的周日更熱鬧，不少人買餸做節。張女士細心挑選了蓮藕、豬肉用來煲湯，還買了湯圓等，期待晚上一家四口一起吃飯做節。她說，相比外出聚餐，更喜歡冬至在家做節。

張女士說，近日世界各地都發生了許多事，令她有些感慨，「心願好簡單，就希望世界和平，大家身體健康。」

買雞及海鮮吃餐好

市民謝小姐表示，冬至一家人一起食飯做節是家族傳統，家中長輩一早已外出買餸、斬料、買海鮮，「近日發生很多令大家不開心的意外，更覺得一家人能團圓圓、一起吃

飯已經好幸福。希望大家都健健康康、平平安安。」

在牛頭角街市，有海鮮檔的店員林先生表示，冬至客流較平日多，市民或因過節更想吃好點而選擇海鮮，最多人喜歡買蝦，貝殼類亦受歡迎。他說，雖然冬至進貨價上漲，但沒有加價。冰鮮肉專營店經理蔣女士表示，今年冬至生意和往年相若。不少市民買牛肉打邊爐，但做節最受歡迎的是雞，店舖平日只賣文昌雞和清遠雞，為冬至



特別進貨大扇雞和本地雞，均很受歡迎。

一周前已預約爆滿

除了街市熱鬧，不少食肆亦十分旺場。午市時間，記者在牛頭角一間酒樓所見，不少市民排隊等候入座。有酒樓員工表示，冬至的午市及晚市都很旺，晚市在一周前已預約爆滿，午市不設預訂，故大家都在等位。酒樓特意推出了冬至套餐，廣受歡迎。

▲昨日是冬至，到牛頭角街市買菜的市民比平日明顯增多。

善樓：宏福苑居民獲贈家電 可按需帶走

【大公報訊】記者鄭文迪報道：大埔宏福苑大火後，受影響居民獲政府安排入住過渡性房屋，社會各界亦捐贈物資支援。近日有居民反映，搬離「善樓」時被禁止帶走獲捐贈的傢俬電器。「善樓」營運機構善導會昨日六小時內，兩次發文更新安排，最新的決定是容許居民可按需要帶走家電。房屋局表示，一般而言，居民在遷出時可以帶走獲捐贈物資，欣悉善導會靈活處理家電事宜。

居民發聲 善導會更新安排

有宏福苑災民在社交媒体Threads發文指，由於過渡性房屋空間太小，加上需要收取租金，因此決定遷離，但不明白為何不能帶走商家捐贈予災民的傢俬電器。

善導會昨日先後兩次在Facebook發文更新安排。善導會在中午的貼文中解釋，指「善樓」是只配備熱水爐的「清水樓」，自上月底開始接收宏福苑火災災民後，陸續會有房間配備雪櫃、洗衣機、冷氣機、電視機、床架及床墊、摺枱、摺櫈、蚊網、窗簾及空氣清新機等10種基本生活用品與電器，部分由熱心企業捐贈，亦有部分由善導會申請的基金購置。善導會表示，由於目前尚有超過200名災民輪候入住「善樓」，希望下一戶宏福苑居民遷入時，已有相關的基本生活配套，因此決定居民選擇遷出時，不能帶走以

上10種物資，其他如衣物、枕頭、風筒及暖風機等個別小家電就可以帶走。

善導會在傍晚近六時再發文，表示聽到大家意見，決定如有宏福苑居民離開善樓時，可按需要帶走家電，善導會將盡快補給。善導會承諾會做得更好，繼續協助接下來的宏福苑街坊。

房屋局回覆傳媒查詢時表示，部分捐贈單位的初衷，是為項目配備必要設施，以供不同批次的受影響居民入住時可以使用，例如床架、熱水爐、冷氣機等大型傢具電器。這些固定配置需要保留在單位內，務求在首批受影響居民遷出後，供下一批入住的受影響居民即時使用。

部分物資屬於營運機構自行出資購置，營運機構會向受影響居民清晰說明，這些物資在遷出時不適宜帶走。現時不少項目仍有相當長的輪候隊伍在等待入住，再加上陸續會有搬往過渡性房屋項目，政府希望遷出的受影響居民之間能互相扶持，共同善用資源。

房屋局又指，了解部分受影響居民在遷入單位後，可能認為本來提供的家具電器未必切合所需，因而向機構提出更換而令機構需要自行出資購買。政府鼓勵受影響居民運用政府為每戶提供的五萬元搬遷津貼，購置適用的傢具電器和生活用品。